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Анотація. Розглянута основні небезпеки для людини, що виникають 
внаслідок настання повені та заходи, щодо уникнення небезпечних чинників 
внаслідок руйнування будівель після затоплення водою
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Abstract. The main danger to humans resulting from the occurrence o ffo o d s  

and measures to avoid hazards due to destruction o f buildings after flooding water.
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Вступ. В останні роки катастрофічного характеру набули повені на 

Закарпаїті та інших регіонах України. Вони на певний час паралізують 
нормальну життєдіяльність району, завдають значних втрат, призводять до 
загибелі людей та тварин. Оскільки Українські Карпати і Закарпаття зокрема 
належать до зливонебезпечних районів Європи, то тут завжди є потенційна 
небезпека виникнення повеней.

Повені на карпатських річках повторюються 4-5 разів на рік. Частота їх 
залежить від чергування періодів підвищеної та низької водності. Саме в 
періоди підвищеної водності паводки набувають загрозливого, нерідко 
катастрофічного характеру [ 1,2].

Спостереження і аналіз даних багаторічних досліджень свідчать про те, ц'р 
виникнення повеней, в тому числі і на Закарпатті, настає в результаті взаємодії 
цілого ряду природних та антропогенних чинників. Найважливішими серед них 
є гідрометеорологічні (інтенсивні і тривалі дощі на всій площі водозборів, 
характер надходження води до русел річок тощо), які в поєднанні з 
особливостями поверхні водозборів (крутизна і величина схилів, незначна 
глибина залягання материнських порід, розчленованість рельєфу) відіграють 
домінуючу роль у створенні умов для катастрофічних природних явищ, в тому 
числі й повеней. Серед антропогенних чинників можна виділити порушення 
технології виконання культуро технічних робіт; розміщення житлових будинків 
на шляхах гірських потоків, у місцях зсувів та селенебезпечних ділянок;



ÿXaèi : ‘VbtTijCK-
‘П Ґфлческиі мо'/GL

;.. л ч-п
35^5Ї«»Злж - .. .і
. . [li'-T» Г%*’1U V |.''

. , ‘ Hiv i i. законодавчої та 
, _i | алУВйНП* a pail

4--> іТГч-'ТЯТН я • м-жл —---- ;х >по (V.

с,пі‘Н4 lOV.HJaiCTb до надзкичаи
иСрт. Ті ИВПО ЛрЙР.ОНЛ ОгСіИ c l jc c a
проживании * >M00ö.v ЇІ.ЛНОГСПЙОГО ^wnuTvni.
засобів масової інформації щодо підвищення екологічної і загальної культури
населення, недостатньо розвинена система оповіщення людей [3].

И • '
. ,  соломо« К .а им ииодопом сг; ..ід нас повеней, невинен *мни або незнання

зггогілсіінх територіях і а ь иудииклх,

необХІДНК-іЮ с

, і,зних правил поводження на
постраждай их від повеней.

іУІета ci A* il* Іьажаючк на дищезазна нпе, і ос і рої 
інформування населення щодо неосзіісмі »їовєпє»', порядок д и у р^' *л 
ьстіання та підчищення екологічної культури . культури to te««  , «оров » у 
ИК.сени». Діна стаття відповідає на такі основні Питання: що робити після
новей, небезпеки, які підстерігають у будатд - «0 'итР‘"но зИТ ” оншенняУ 

системи я будинку (електромереж, телефонні мереж,, опалення,
каналізація); небезпека хімічного і бакгеріолстічного зараження; очищення ,а
дезінфекція; як висушити будинок: до кого звернутися по дономої у.

Ьик'іап вгноєного матеріалу. Небсзп ідо підстерігають людину у 
будинках, затоплених водою такі; ураження електричним струмом, н я « « ,  
небезпечні речовини, порушення конструкц,, будинку, поява илтеняви та

о
рм Навколо будинків, затоплених водою, можуть бути пошкоджені 

електромережі, а в будинках -  пробої в проводці, що загрожує коротким 
замиканням. Тому, повертаючись до будинку, довкола якого « надалі 
залишається стояти вода, потрібно перевірити, чи немає заіро у
Г ст р и ч н о го  під'єднання. В раз, „аяяност, такої загрози, наприклад, 
населеному пункті відновлено постачання електричного струму, а у підвалі ще 
“ єтася стояти вода, необктдио використовувати засоби ‘~ ™  
захисту від ураження електричним струмом, тобто взута гумові чоботи , не 
торкатися ні до чого без гумовик рукавиць. Перед тим як розпочати усунення 
пошкоджень потрібно впевнитись у тому, що відсирша електрична проводка не 
створює загрози ураженням електричним струмом: в іншому раз, необхідно 
відключити будинок від електропостачання. Після цього самостійно можна 
вжити таких заходів: зняти кришки з усіх електричних коробок та впиняти з 
них (без роз’єднання дротів) вимикачі світла та штепсельні розетки (якщо вона 
заповнена мулом і брудом, потрібно вийнята розетку на в,дотань приблизно 5 
ом та ретельно вичистити та висушити); шафи з запобіжниками відкрити та 
викрутити їх (в разі попадання води на запобіжники, іх необхідно замінити 
новими); зняти абажури з освітлювальних приладів та викрутити лампи, 
відімкнути та розібрати освітлювальні прилади, вичистити та висушити їх.

ДлГприбирання будинку потрібні освітлення та електричні прилади. Якщ 
електропроводка відсиріла і створює небезпеку для людини, до 6уди н к у> еба  
підвести тимчасове електропостачання. Тимчасові дроти слектропровод 
повинні контактувати з водою та відсирілими поверхнями і матеріалами.

Крім небезпеки ураження електричним струмом існує можливість витоку
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Ш У гГоТенем°хвнлУиДІ-і т а т ж ^ о д а ,  яка відходить і  територій, що заюшіетп 
повінню с.-«ни«:п. -ьірсту для стабільності фундаменту будинку, Небезпека 
бува, очевидною або ірихпнаною, тобто такою, ЩО може виявитис них» з» 
декілька тижнів, w o  м.чшш. Безпеку будівельних конструкцій ОУДИІІК, може 
Д с, , иіле С іеціаліст -  інженер з оудівництаа наземних спору в.

2 будинок, постраждали* від повен:, потрібно
немає довкола ф*> зам енгу

оцінити
Перед і я .і 

ретельно огляі.ь

к увіПТі:
І будинок ззовні, а саме: чи

пмммтого ґрунт, тріщин, ушкоджень або деформації стін, сходів даху або
д і  будинку необхідно перевірити чи . I

„„обломи з ......... енним дверей або вікон' це може свідчити про двчкщвяинц ябо
ення СТІН, не розпочинайте прибирання, якщо помітите щось подібне, ц- 

меже оути ознакою юго, т о  будинок хоч і встояв перед повене.: » ...вилею. 
його конструкції загрожує небезпека, так як він або його частина може 
,ввалитися rtf' зпечиими можуть бути також Відкоси та несучи отіни, а також 
будь-які об’єк 1. шо перебувають у поганому технічному стані. - старі н ті, які 
не ремонтували бага,о років. У такій ситуації не намагайтеся самостійно 
оцінити їх технічний стан, потрібно звернутися до місцевих органів влади з 
проханням надіслати експерта, який оцінить стан буднику т» визначить 
придатний він для капітального або поточного ремонту, або ж його потрійно

розібрати. . . .
Однак поки в будинку знаходиться стояча вода, мокра підлога та зідсирша

штукатурка, він швидко не висохне, навіть за теплої та сухої погоди. Тому 
необхідно якомога швидше прибрати воду за допомогою технічних (насосів) та 
підручних (відра, губки, ганчір’я тощо) засобів. Перед початком робіт потрібно 
перевірити залишки води в прихованих нішах стін, стелі або під підлогою в
підвалі. . „ .

Якщо рівень ґрунтових вод довкола будинку й надалі значно вищип, ніж
перед повінню (це можна перевірити у колодязях, що знаходяться поряд), не 
можна розпочинати відкачувати воду з підвалу. За таких обставин буде 
постійно надходити нова вода, що може призвести до деформування
фундамен ту будинку та до аварії в будинку. -

Слід пам’ятати, що найкращим, хоч і довготривалим є природне 
висушування, тобто просте інтенсивне провітрювання з широко відчиненими 
вікнами. На жаль, не всі приміщення вдається результативно провітрити таким 
чином, крім того, цьому не завжди сприяє погода. В цьому разі необхідно 
залучати технічні засоби вентиляції, а також, якщо несприятлива погода, крім 
вентиляторів залучається ще й опалення. Не слід нагрівати повітря в 
приміщеннях вище 35°С, оскільки висока температура може спричинити 
деформацію незатоплених під час повені меблів чи декоративних елементів із
деревини. «

Прискорити висушування можуть додаткові джерела тепла, особливо >
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- грич на сюушувачів повітря, які 

технологію ої вологи і прискорення 
-о ушувачі ІІОЙІtря перетворюють вологу 

п по«**тр*. «а воду і таким чином гр: гкорюють процес висушування. Вони 
енергоощадні: осушувач викорнсгов є менше електроенергії, ніж еквівалентне 
йому спалення та механічна венті:. але настільки ж ефективний. Більш 
леликі осушувані успішно використовують у поєднанні з невеликими 
джерелами тепла, оскільки об’єм води, яку щоденно усуває осушувач, тим 
більший, чим вища температура в приміщенні, яке висушується. Бажано 
використовувати осушувач, що працює при температурі, яку можна 
підтримувати на одному рівні. Осушувані добу усувають з приміщення в 
середньому 60 літріг: води. Така продуктивність стосується конкретної 
температури, так званої стандартно’’ (наприклад 23°С). Продуктивність 
осушувана різко знижується, якщо температура всередині приміщення нижча, 
ніж стандартна, та зростає при більш високій температурі. Осушувані повітря 
встановлюються в приміщеннях, де немає доступу повітря ззовні.

Для висушування стін будинку та фундаменту доцільно використовувати 
елсктроосмос, так як на місце вологи, що випаровується зі стін, по капілярах із 
фундаменту знову піднімається волога. Метод електроосмосу дозволяє знизити 
капілярне підняття вологи з фундаменту' в стіни або взагалі припинити цей 
процес.

Вода, вийшовши з рік, захоплює багато шкідливих речовин та залишає їх у 
вигляді осадів на затоплених територіях, у будинках, на вулицях, на подвір’ях 
та па ’Присадибних ділянках. Також вода вимиває присадибні стічні ями, 
сміттєзвалища, несе з собою рослини, що гниють, тварин, а часто -  і сильні 
токсичні речовини, вимиті із затоплених підприємств, складів хімічних 
речовин, бензозаправних станцій та сховищ нафтопродуктів. У зв’язку з цим 
будинки, які було затоплено повеневою водою, вважаються забрудненими. 
Тому вони потребують не тільки висушування та ремонту, але й, насамперед, 
очищення за допомогою чистої, незабрудненої води, а після цього -

г
г
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f » yj i. . ='! .1П, О, _.. забруднює Tà заражцє колодязі
колодязя може містити бактерії або віруси, які спричиняють ІаК. ■.горювання, 
як черевики ти<р. інфекційний гепатит, дизентерія, діарея та »huh І ому після

. ^иі ье . ч члісгуватися водо?о з г.теслогс водозабору оо того часу, поки 
п „ : C t - Wi I t  â üO-епідеміолог Ічнг. »ужі а Перед використанням води І".
,а.л«.лЛія ,•». : даьі'СрІояогічииГ • — ;-ний аналізи До зрідженням води
зй«*;«»к>ться ^і-аідем стаиц ія і приватні лабораторії. Якщо результат

ції j ОГО НОВІ ■ - 0 ; в диі чи мо :г«- •
рК<, g. мнения. Так, якщо повторне дослідження виявить, шо вода 

незабруднена, її можна використовувати дл* всі* побутових потреб. У випадку, 
, . незваж К чь па дезінфекцію, дослідження ВИЯВИТЬ» що вода залишиться 
смаженою бактеріологічної точки зору, слід повтори ги очищення і 
дезінфекцію.

Дезінфекція ійдонується кількома етапами: и;о;'  усунути мікроорганізми, 
які спричиняють г н іт я , або з метою обмеження ЇХ розвитку. Щоб зменшити 

лькість б; іер.й та усунути джерело їх живлення і т ду, якої зоні, потребують 
для росту погрібно очистити приміщення як найшвидше. Гакі речозини, як 
хлорамін, гіпохлорит кальцію, хлорне вапно, вбивають шкідливі мікроби, 
знищують домовий грибок та плісняву, а також їх спори. Вони небезпечні і для 
людини. Тому при проведенні дезінфекції самостійно, необхідно 
дотримуватись правил безпеки: під час робіт добре провітрити дезінфіковані 
приміщення, ч и с ти ти  дихальні шляхи (наприклад, за допомогою респіратора, 
маски) та одягти захисні рукавиці й одяг, дотримуватися рекомендованих доз 
дезінфікуючих засобів, виконувати вимоги інструкцій на упаковках готових 
препаратів, не проводити дезінфекцію приміщень у присутності дітей. У 
житлових приміщеннях через 24 години вимити усі поверхні; це треба зробити 
особливо ретельно у тих місцях, де будуть перебувати малі діти.

Хімічні засоби для дезінфекції будинку:
- гіпохлорит натрію (згідно з інструкцією на етикетці);
-хлорне вапно (розчинене у воді в пропорції 1:10);
-хлорамін (3% розчин, але завжди треба перевірити на упаковці, що 

рекомендує виробник); ;
- гашене вапно (20% розчин гідроксиду кальцію), використовують дл)і 

дезінфекції підвалів, сараїв, складів та інших господарських приміщень. д
Для очищення і дезінфекції приміщень і робочих поверхонь, а також місіі^ 

приготування і зберігання харчових продуктів можна використовувати будь- 
який із наявних миючих та дезінфікуючих засобів, таких як Domestos, АСЕ, 
С.Іогох.

Під час повені може статися зміщення опалювального котла, який працює 
на рідкому паливі, і пошкодження системи, яка подає паливо до котла. Це стає 
причиною витоку палива. Паливо потрапляє у воду і спливає на поверхню. 
Навіть, якщо його зібрати на стінах залишиться бруд, і з них будуть виділятися 
шкідливі для людей випаровування. Крім того, концентровані пари рідкого 
палива в закритому приміщенні можуть стати причиною пожежі і вибуху.
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додаванням спешат н і ■ • засобу для приоиоання рідкого палива

4 ,,асом ч0: проявитися такі пошкодження, що спричинені
порушенням фуидамі : ту (осіданням; і вологістю будівлі (грибки, лефогмація 
столярних елементів) У багатошарових стінах, особливо в старих будинках, 
вода може залишать : у порожнинах між перегородками. Найгірший варіант -  
коли стара тріщина заповнена мінеральною ватою або сипким матеріалом: у 
такому разі її буде дуже складно висушити ги знезаразити. Мокра ізоляти є 
неповноцінною, крім ТОГО, вона може створити умови для розвитку плісняви та 
грибків 3 багатошарових стін слід демонтувати мокру та зіпсоваю/ 
теплоізоляцію: мінеральну та скляну вату, стружку з вапном, целюлозне 
волокно. Після демонтажу мокрого покриття га оздоблення (шпалер, вагонки, 
кахлю, штукатурки), дерев’яної підлоги, матеріалу під підлогою (утеплення)' 
заповнювачів (пісок, шлак, керамзит) слід промити та продезінфікувати стіни, 
перекриття, підлогу 1% розчином хлору, навіть на поверхах куди вода не 
дістала, оскільки вони досить довго знаходилися під впливом вологи 
(підвищеної вологості повітря), і через це на них може з’явитися пліснява. 
Пліснява розмножується лише на поверхні стін і стель, утворює на них 
плямисті скупчення різних кольорів. Її спори є майже всюди, потрапляючи в 
сприятливі умови, вони починають бурхливо розвиватися. Грибок на відміну 
від плясніви, проростає в середину матеріалу і руйнує його. Він створює ватяні 
нарости, довгі нитки і павутиння з грибниці. Грибок домовий може прорости в 
дерево і стіни кам яної або цегляної кладки. Спори грибка можуть знаходитися 
в землі під будинком або навколо нього. Грибок заражає моментально, а коли 
потрапляє у сприятливі умови, починає поширюватися і розмножуватися. На 
таку небезпеку наражаються всі будинки, залиті повінню

ХСертвами грибка і плісняви є будматеріали. Пліснява живиться 
мінеральними речовинами, які є в будівельних матеріалах, знищуючи 
штукатурку, викликаючи появу кольорових розводів, здуття і відшарування. 
Вражає також поверхню деревини однак не знищує її структури. На відміну від 
плісняви, грибок харчується мікроелементами, що є в деревині, призводить до її
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дім або йо/о окрп'.'і ділянки наражаються на небезпеку завалення. Він може 
також вростати, в муровані стіни і нищить матеріали, які зустрічає на своєму 
шляху Жертвою грибка та плісняви є та ко-« людина а саме грибок тя пліснява 
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Висновки. Аналізуючи вище азлне і зробивши висновки наводимо 
порядок дій. як; потрібно зробити наегмперел в разі повені. Якщо ви впевнені у 
тому, що ні будинок, ні його оточення не створюють загрози ураження 
електричним струмом, обвалу конструкції, або зсуву грунту з підмитого схилу, 
можна починати перевірку будинку ти чого підновлення:

- зареєструйтесь з органах місцевого самоврядування (місцевій раді або 
адміністрації) та якомога швидше проінформуйте їх про отримані збитки, таким 
чином ви забезпечите собі доступ до різних форм допомоги;

- якщо будинок застраховано, зв’яжіться зі своїм страховим агентом;
- якщо у підвалі збо інших закритих приміщеннях будинку і надалі стоїть 

вода після повені, як найшвидше проведіть її дезінфекцію, шляхом додавання 
до неї хлорного вапна у невеликій кількості; продезінфікувати потрібно також 
предмети та поверхні у будинку, наскільки це можливо, щоб затримати процеси 
гниття та розвитку шкідливих мікроорганізмів;

- перед тим як розпочати будь-які подальші дії, потрібно відкачати воду, 
насамперед із підвалів;

- приберіть з будинку мул та інший осад, які залишилися після повені;
- позбудьтеся всіх предметів і матеріалів, які не можна врятувати,) 

запакуйте їх у мішки і зв’яжіть та залишіть у місці, визначеному місцевими 
органами влади;

- помийте всі приміщення дому, потім їх продезінфікуйте;
просушіть всі приміщення дому та всі предмети у ньому, особливо 

важливо просушити будинок перед зимою -  волога знижує теплоізоляцію стін 
та перекриттів, а під час морозів може стати причиною ушкодження матеріалів, 
вона також сприяє розвитку грибків та плісняви;

ліквідуйте плісняву та домовий грибок; тільки тоді, коли будинок буде 
Цілком сухим та без плісняви, можна розпочинати ремонтні роботи — заміну 
підлог, покриттів, фарбування стін тощо. .
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